En cumplimiento de lo establecido en el artículo 114.1 del Reglamento de la Cámara, se ordena la publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra de la contestación de la Diputación Foral a la pregunta formulada por la Ilma. Sra. D.ª Begoña Ganuza Bernaola sobre el retraso en los informes de los radiólogos en las radiologías musculoesqueléticas, publicada en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra núm. 40 de 3 de marzo de 2017.

Pamplona, 24 de marzo de 2017

La Presidenta: Ainhoa Aznárez Igarza

CONTESTACIÓN

El Consejero de Salud del Gobierno de Navarra, en relación con la pregunta escrita (9-16/POR-00433 y PES-00076) presentada por la Parlamentaria Foral Ilma. Sra. D.ª Begoña Ganuza Bernaola, adscrita al Partido Unión del Pueblo Navarro, donde solicita “¿Qué medidas se va a tomar el Departamento de Salud para solucionar el retraso en los informes de los radiólogos en las radiologías musculoesqueléticas?”, tiene el honor de remitirle la siguiente información:

¿Qué medidas va a tomar el Departamento de Salud para solucionar el retraso en los informes de los radiólogos en las radiologías músculo-esqueléticas?

La demora en los informes de radiología simple músculo-esquelética solicitada desde Atención Primaria no es un problema nuevo sino que se generó como consecuencia de la unificación del Servicio de Radiología en 2013.

Ha sido este año cuando el Departamento de Salud, en colaboración con la Dirección de Atención Primaria y el Servicio de Radiología, ha diseñado un plan integral para abordar el problema y darle solución.

Las medidas planteadas (algunas ya en marcha) son las siguientes:

Racionalización de la demanda

Es conocido que entre un 20% y un 30% de las pruebas complementarias solicitadas son innecesarias por lo que es fundamental identificar y descartar aquellas exploraciones que no aportan información relevante. Para ello, de la mano del Servicio de Efectividad y Seguridad Asistencial, se han creado grupos de trabajo con el objetivo racionalizar la demanda y generar protocolos para solicitud de exploraciones, entre ellas las de radiología simple músculo-esquelética. De hecho, ya en junio se difundió entre los profesionales el documento “Adecuación de Pruebas Complementarias en Enfermedades Músculo-esqueléticas”.

Citación de los estudios radiológicos

Uno de los factores que ha influido en el desequilibrio entre la demanda y el informe en radiología simple músculo-esquelética ha sido el funcionamiento a demanda, es decir, la ausencia de programación de estudios. Esto ha generado numerosos problemas, entre ellos un aumento progresivo de las solicitudes que ha terminado por colapsar el Servicio de Radiología.

En breve se va a comenzar a citar a los pacientes desde los Centros de Salud, de modo que se evitará una excesiva afluencia en horas punta, se equilibrará la actividad entre los servicios de radiología y, en definitiva, se conseguirá racionalizar y optimizar el uso de las instalaciones.

Informe solamente cuando el médico solicitante lo requiere

Hasta ahora los radiólogos informaban el 100% de las exploraciones radiológicas solicitadas por Atención Primaria, sin embargo, los médicos de familia son en muchas ocasiones capaces de valorar e informar estos estudios con similar fiabilidad. Se está ultimando un nuevo protocolo de actuación en el que el médico de Atención Primaria puede solicitar radiografías CON o SIN informe del radiólogo, de modo que se reducirá la carga de trabajo para los radiólogos y por consiguiente la demora en los informes. En todo caso, si el médico de familia ha solicitado una radiografía sin informe pero tiene dudas en la interpretación, tendrá la posibilidad de consultar al radiólogo por teléfono o mediante interconsulta no presencial.

Instalación de pantallas y nueva tecnología en los Centros de Salud

Para que los médicos de familia puedan interpretar los estudios radiológicos necesitan sistemas adecuados de visualización de imágenes. En los monitores de todos los médicos de Atención Primaria se va a proceder a la instalación de un nuevo acceso desde el terminal Citrix que permite visualizar las imágenes sin pérdida de información, lo que va a suponer una notable mejoría en la calidad de las imágenes. Además se instalará en cada Centro de Salud un monitor especial que permite visualizar los estudios radiológicos con una mayor resolución.

Docencia a residentes y especialistas en Medicina de Familia

La Gerencia de Atención Primaria, con la participación del Servicio de Radiología, llevará a cabo un programa de formación dirigido a todos los médicos de Atención Primaria de Navarra, con el objetivo de mejorar los conocimientos y habilidades para la interpretación de las imágenes de la radiología simple.

Asimismo, se analizará la posibilidad de rotación de los residentes de Medicina Familiar y Comunitaria por el Servicio de Radiología.

Reorganización de la plantilla en el Servicio de Radiología

La ausencia de radiólogos en paro impide completar la plantilla del Servicio de Radiología, lo que repercute en su rendimiento y actividad. No obstante, el Servicio se está reorganizando y se va a reforzar la Sección de Radiología Músculo-esquelética para garantizar una respuesta adecuada a los estudios procedentes de Atención Primaria.

En este sentido se prorrogó durante seis meses la jubilación del Dr. Pedro Atienza para paliar este déficit de radiólogos.

Es cuanto tengo el honor de informar en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 194 del Reglamento del Parlamento de Navarra.

Pamplona, 21 de marzo de 2017

El Consejero de Salud: Fernando Dominguez Cunchillos

